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Проблематика інклюзивної освіти, професійної підготовки педагогічних кадрів та 

імплементації принципів сталого розвитку посідає провідне місце у сучасному 

науковому дискурсі вітчизняних і зарубіжних дослідників. Інклюзивна парадигма 

освіти осмислюється як дієвий інструмент соціальної інтеграції, забезпечення рівного 

доступу до освітніх ресурсів і реалізації базових прав людини. Водночас освіта для 

сталого розвитку інтерпретується як цілісний, безперервний процес формування 

екологічної свідомості, соціальної відповідальності, економічної культури та готовності 

до прийняття рішень на засадах збалансованості й довготривалої перспективи. 

У сучасних умовах реформування національної освітньої системи особливого 

значення набуває інтеграція принципів інклюзії в усі ланки освіти, зокрема в початкову 

школу як фундаментальний етап становлення особистості. Саме в молодшому 

шкільному віці формуються базові цінності, світоглядні орієнтири, соціальні настанови 

та моделі міжособистісної взаємодії. Початкова освіта створює передумови для 

розвитку культури різноманітності, толерантності, взаємоповаги й соціальної 

відповідальності, що корелює із соціальним виміром сталого розвитку. 

Інклюзія поступово трансформується з вузькоспеціалізованого напряму 

спеціальної педагогіки у загальноосвітню стратегію, спрямовану на підтримку 

різноманітності учнівського контингенту, усунення бар’єрів у навчанні та створення 

безпечного, підтримувального освітнього середовища. У цьому контексті інклюзивна 

освіта розглядається не лише як форма організації навчання дітей з особливими 

освітніми потребами, а як концептуальна основа розвитку демократичного, 

гуманістично орієнтованого суспільства. 
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Трансформаційні процеси в освітньому просторі відбуваються у межах реалізації 

глобальних орієнтирів, визначених Організація Об’єднаних Націй, зокрема Цілі сталого 

розвитку 4  забезпечення якісної, інклюзивної та справедливої освіти для всіх . 

Зазначена мета передбачає гарантування рівного доступу до освітніх послуг, 

підвищення їх якості, усунення дискримінаційних практик та розширення можливостей 

для навчання впродовж життя. У цьому аспекті інклюзія постає ключовим механізмом 

реалізації принципів доступності, рівності та соціальної справедливості. 

Сталий розвиток освіти охоплює такі системоутворювальні характеристики, як 

доступність, якість, безперервність, варіативність та соціальна спрямованість. 

Інклюзивний підхід забезпечує подолання соціального виключення, зменшення 

освітньої нерівності та формування середовища, у якому кожен здобувач освіти має 

можливість реалізувати власний потенціал. Відтак інклюзивна освіта сприяє зміцненню 

соціальної згуртованості, розвитку емпатії, партнерства й відповідального 

громадянства. 

Сучасні підходи до соціалізації та адаптації дітей з особливими освітніми 

потребами безпосередньо пов’язані з оновленням концептуальних засад української 

освіти. Перехід від державоцентристської до гуманістичної, особистісно орієнтованої 

моделі передбачає пріоритетність дитиноцентризму, визнання унікальності кожної 

особистості та забезпечення індивідуальної освітньої траєкторії. Рівний доступ до 

якісної освіти для всіх дітей, незалежно від їхніх психофізичних особливостей, 

визначається одним із ключових пріоритетів державної освітньої політики. 

Актуалізація інклюзивної освіти зумовлена потребою залучення всіх дітей 

шкільного віку до освітнього процесу без винятку. Концептуальні засади її розвитку 

передбачають створення універсального дизайну освітнього середовища, забезпечення 

комплексного психолого-педагогічного супроводу, упровадження індивідуалізованих 

програм навчання та тісну взаємодію між педагогами, батьками й фахівцями супроводу. 

Реалізація інклюзивної моделі навчання в Україні об’єктивно вимагає модернізації 

системи професійної підготовки педагогічних кадрів. 

У зв’язку з цим особливої значущості набуває міждисциплінарна підготовка 

майбутніх учителів, що інтегрує знання з педагогіки, психології, спеціальної освіти, 

соціальної роботи та основ сталого розвитку. Формування інклюзивної компетентності 

педагога передбачає розвиток його професійної рефлексії, емпатії, готовності до 

командної взаємодії, здатності адаптувати освітній процес відповідно до 

індивідуальних потреб учнів (Колупаєва, 2011). Отже, підготовка фахівців до роботи в 
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інклюзивному освітньому середовищі виступає стратегічною умовою забезпечення 

сталого розвитку освіти та підвищення її соціальної ефективності. 

Результативність функціонування інклюзивного освітнього середовища значною 

мірою зумовлюється рівнем професійної компетентності педагога, його здатністю 

конструювати освітній процес з урахуванням індивідуальних освітніх потреб кожного 

учня та трансформувати різноманітність у чинник розвитку ключових 

компетентностей. У початковій школі інклюзивний підхід реалізується через створення 

психологічно безпечного й підтримувального середовища, адаптацію та модифікацію 

освітніх програм, застосування диференційованих і індивідуалізованих методик 

навчання, а також налагодження партнерської взаємодії з батьками та фахівцями 

психолого-педагогічного супроводу. Як перший системний рівень загальної середньої 

освіти, початкова школа відіграє визначальну роль у формуванні особистості дитини, 

розвитку її соціальних навичок і ціннісних орієнтацій. 

У цьому контексті особливої значущості набуває якісна професійна підготовка 

майбутніх учителів початкової школи, покликаних забезпечувати не лише академічну 

інтеграцію, а й повноцінне соціальне включення дітей з особливими освітніми 

потребами в учнівський колектив. Йдеться про формування атмосфери 

взаємопідтримки, прийняття, толерантності та педагогічного партнерства. Реалізація 

інклюзії як стратегічного напряму сталого розвитку освіти передбачає формування у 

майбутніх педагогів комплексу взаємопов’язаних компетентностей, зокрема 

інклюзивно-педагогічної, соціально-громадянської, комунікативної, емоційно-етичної, 

рефлексивної та проєктувальної (Міхайлова, 2021). 

Актуалізується проблема міждисциплінарної підготовки майбутніх учителів до 

професійної діяльності в інклюзивному освітньому середовищі як складника стратегії 

сталого розвитку. Специфіка роботи вчителя початкової школи передбачає організацію 

багатовимірного навчання, пов’язаного з реальними життєвими ситуаціями. 

Міждисциплінарний підхід забезпечує усвідомлення учнями взаємозв’язків між 

навчальними предметами, сприяє глибшому розумінню змісту освіти та розвитку 

критичного мислення. 

У процесі професійної підготовки майбутні вчителі оволодівають уміннями 

встановлювати міжпредметні зв’язки, адаптувати навчальний матеріал до вікових та 

індивідуальних особливостей молодших школярів, проєктувати інтегровані освітні 

ситуації, застосовувати міждисциплінарні підходи до оцінювання результатів навчання. 

Важливого значення набуває інтеграція змісту різних освітніх галузей (наприклад, 
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поєднання математики з мовно-літературною або природничою освітньою галуззю), 

створення навчальних проєктів, що охоплюють кілька предметних сфер, організація 

діяльності учнів з урахуванням міжпредметної перспективи та стимулювання їх до 

дослідницької й самостійної роботи. 

Міждисциплінарність сприяє цілісному баченню дитини, урахуванню її освітніх, 

соціальних і психоемоційних потреб. Вона передбачає інтеграцію педагогічного, 

психологічного, соціального й етичного компонентів у структурі професійної освіти 

студентів (Таранченко, 2019) У структурі професійної готовності майбутніх учителів до 

діяльності в інклюзивному середовищі доцільно виокремлювати мотиваційно-

ціннісний, когнітивний, операційно-діяльнісний і рефлексивний компоненти, що 

забезпечують комплексність та системність їхньої підготовки. 

Сучасні здобувачі вищої освіти дедалі активніше долучаються до проблематики 

інклюзії, що зумовлено зростанням суспільної уваги до питань різноманітності та 

рівності. У закладах вищої освіти навчаються також студенти з особливими освітніми 

потребами, які демонструють високі результати навчальної, наукової та соціальної 

діяльності. Це актуалізує необхідність системної інтеграції інклюзивної складової в 

освітні програми педагогічних спеціальностей. 

Підготовка майбутніх учителів до роботи в інклюзивному середовищі потребує 

міжгалузевої інтеграції знань з педагогіки (методики диференційованого навчання, 

індивідуальні освітні траєкторії), психології (вікова та спеціальна психологія, 

особливості розвитку дітей з особливими освітніми потребами), соціальної педагогіки 

(процеси соціалізації та взаємодії в громаді), корекційної педагогіки та логопедії, етики 

й правознавства (права дитини, освітнє законодавство), а також екологічної освіти як 

складника освіти для сталого розвитку (Міхайлова, 2021). 

Сучасний етап суспільного розвитку характеризується посиленням уваги до 

проблем соціальної рівності, екологічної відповідальності та гуманізації освітнього 

простору. У межах реалізації Порядку денного сталого розвитку до 2030 року, 

ухваленого Організація Об'єднаних Націй, пріоритетного значення набуває 

забезпечення якісної та інклюзивної освіти для всіх. Освіта розглядається як ключовий 

ресурс формування людського капіталу, зміцнення соціальної згуртованості та 

утвердження демократичних цінностей. 

Інклюзія виступає стратегічним напрямом забезпечення сталого розвитку освіти, 

оскільки спрямована на утвердження рівних можливостей, соціальної справедливості та 
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культури різноманітності. Початкова школа є базовим середовищем реалізації 

інклюзивної політики та формування ціннісних орієнтирів сталого розвитку. 

Отже, міждисциплінарний вимір підготовки майбутніх учителів початкової школи 

до реалізації інклюзивної моделі освіти потребує подальшого наукового обґрунтування. 

Перспективними напрямами досліджень є розроблення структурно-функціональних 

моделей інтеграції освіти для сталого розвитку в систему професійної підготовки 

студентів педагогічних спеціальностей та визначення критеріїв сформованості їхньої 

інклюзивної компетентності. 
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